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Постановка проблеми в загальному вигляді 
та її зв’язок з важливими науковими чи прак-
тичними завданнями. Стрімкий розвиток тех-
нологій, таких як штучний інтелект (ШІ), інтер-
нет речей, доповнена та віртуальна реальність 
трансформує освітнє середовище вищої школи. 
Ці інновації відкривають нові можливості для 
персоналізації навчання, надаючи здобувачам 
освіти більшу свободу та гнучкість. Інноваційні 
технології роблять навчання більш комфортним 
і доступним для всіх студентів, незалежно від 

їхніх фізичних можливостей чи місця перебу-
вання. Персоналізовані навчальні плани, адап-
тивні системи навчання і віртуальні середовища 
дають змогу створювати індивідуальні освітні 
траєкторії, які враховують особливості й потре-
би кожного здобувача.

Тож індивідуалізація навчання стає ключо-
вим фактором розвитку особистості, що відпо-
відає вимогам сучасності. Водночас це актуалі-
зує питання особливостей та умов ефективного 
впровадження інноваційних технологій в освіт-
ній процес вищої школи. Крім того, надзвичайно 
важливими є психологічні аспекти  використання © Дембіцька С. В. 
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СУГЕРУВАННЯ ШТУЧНИМ ІНТЕЛЕКТОМ ВИБОРУ 
ІНДИВІДУАЛЬНОЇ ОСВІТНЬОЇ ТРАЄКТОРІЇ: 

ПСИХОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ

Анотація. Сучасні тенденції розвитку освітньої сфери свідчать про дедалі більшу актуальність дослі
джень, спрямованих на вдосконалення методів та інструментів навчання, які відповідають потребам 
суспільства. У цьому контексті штучний інтелект (ШІ) виступає як перспективний інструмент для 
персоналізації освіти і забезпечення ефективності навчальної діяльності здобувачів. Інтенсивне вико
ристання ШІ в різних сферах життя, зокрема в освіті, обумовлює необхідність дослідження його впливу 
на психологічні аспекти навчання. Важливо розуміти, як ШІ впливає на мотивацію, самооцінку, емоційний 
стан та інші психологічні характеристики здобувачів. На основі аналізу наукових публікацій визначені перс
пективи побудови індивідуальної освітньої траєкторії здобувачів вищої освіти засобами ШІ та можливі 
ризики цього процесу (залежність від технологій, порушення конфіденційності, упередження й дискримі
нація, зниження соціальної взаємодії, ризик втрати мотивації, неоднаковий доступ до технологій тощо). 
Виокремлено декілька ключових психологічних аспектів взаємодії здобувачів із ШІ, які потребують подаль
шого дослідження, зокрема: вплив ШІ на мотивацію та самооцінку здобувачів, сприйняття рекомендацій 
ШІ, прозорість і пояснення рішень ШІ, етичні аспекти використання ШІ, а також психологічні бар’єри при
йняття ШІ. Визначено й обґрунтовано термін «Сугерування штучним інтелектом вибору індивідуальної 
освітньої траєкторії». Проаналізовано результати дослідження серед студентів Вінницького національ
ного технічного університету (ВНТУ) щодо готовності здобувачів до використання ШІ для побудови інди
відуальної освітньої траєкторії, визначені особливості цього процесу. Перспективами подальших наукових 
розвідок вважаємо розробку рекомендацій щодо оптимального використання ШІ з урахуванням психологіч
них особливостей здобувачів.

Ключові слова: штучний інтелект, індивідуальна освітня траєкторія, критичне мислення, освітні техно
логії, психологія навчання, вдосконалення освітнього процесу.
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ШІ в освітньому середовищі, адже вони впли-
вають на сприйняття, мотивацію та навчаль-
ні результати студентів. Вивчення впливу ШІ 
на психологічний стан здобувачів допомагає 
виявити потенційні ризики й переваги, що дає 
змогу оптимізувати процес навчання і зробити 
його ефективнішим. Нині вже виникають питан-
ня щодо автономності особистості та свободи 
вибору в умовах сугестивного впливу ШІ, тому 
необхідно дослідити психологічні наслідки ви-
користання ШІ для вибору освітньої траєкторії, 
щоб мінімізувати потенційно негативні впливи.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
На сьогодні системи ШІ мають суттєві перспек-
тиви у сфері вдосконалення освітнього проце-
су у вищій школі. Це засвідчує низка публікацій 
як вітчизняних, так і закордонних дослідників. 
Так, особливості використання ШІ у вищій освіті 
проаналізовано у публікації І. Драч, О. Петроє, 
О. Боро дієнко та інших [1]. На думку науковців, 
використання ШІ у сфері вищої освіти є стратегіч-
ною технологією, яка має багато переваг і сим-
волізує новий етап розвитку сучасної цивілізації. 
У дослідженні систематизовано етичні ціннісні 
принципи, проаналізовано нормативно- правове 
регулювання і надано практичні рекомендації 
для ефективного впровадження ШІ у вищій освіті. 
Погоджуємося з думкою С. Ковачова та Я. Сичіко-
вої [2] в тому, що використання штучного інтелек-
ту в освіті та наукових дослідженнях має значний 
потенціал, але потребує обережного підходу 
через нерозв’язані етичні проблеми і можливі 
ризики для академічної доброчесності. Важли-
во розвивати критичне мислення, підвищувати 
обізнаність студентів і викладачів, а також упро-
ваджувати регуляторні механізми та етичні стан-
дарти для відповідального використання ШІ.

Принципи вдосконалення вищої освіти засо-
бами ШІ розглянуті в дослідженнях [3–6]. Зокре-
ма, наголошено на потребі визначення засад, 
упровадження яких допоможе максимально 
ефективно й безпечно використовувати можли-
вості ШІ для вдосконалення вищої освіти, забез-
печуючи при цьому високу якість навчального 
процесу та академічну доброчесність. До важ-
ливих принципів науковці віднесли людиноцен-
тризм, прозорість та підзвітність, конфіденцій-
ність і безпеку, інклюзивність, етичні стандарти, 
підтримку критичного мислення, безперервне 
навчання й адаптацію, а також регулювання 
та стандартизацію.

Психологічні аспекти використання систем 
ШІ в процесі підготовки майбутніх фахівців 
визначені у публікаціях [7–9]. Серед ключових 
аспектів, механізми формування яких засобами 
ШІ необхідно дослідити, зазначено такі: мотива-
ція, самооцінка, стресостійкість, розвиток кри-
тичного мислення та самостійності, формування 
психологічного комфорту й підтримки, адапта-
ція до змін, етичні питання та довіра, а також 
механізми соціальної взаємодії. Урахування 
цих психологічних аспектів допоможе створи-
ти сприятливе освітнє середовище, де системи 
ШІ будуть ефективно підтримувати навчаль-
ний процес, позитивно впливаючи на розвиток 
майбутніх фахівців. Власне бачення окреслених 
проблем висвітлено у публікаціях [10–11].

Аналіз можливих загроз щодо впроваджен-
ня ШІ в освіту здійснено в дослідженнях [12–15]. 
Серед найімовірніших науковці виокремлюють 
такі: залежність від технологій, порушення кон-
фіденційності, упередження та дискримінація, 
зниження соціальної взаємодії, ризик втрати мо-
тивації, неоднаковий доступ до технологій тощо. 
Аналіз можливих загроз щодо впровадження ШІ 
в освіту свідчить, що хоча штучний інтелект може 
значно покращити освітній процес, необхідно 
ретельно враховувати й управляти потенційними 
ризиками. Важливо розробляти етичні стандар-
ти, законодавчі межі й упроваджувати заходи 
захисту, щоб гарантувати безпечне та ефективне 
використання ШІ в освітньому середовищі.

Аналіз наукових досліджень [16–18] засвід-
чив, що ШІ здатен аналізувати великі обсяги 
даних про студента, у т. ч. його академічні до-
сягнення, стиль навчання, інтереси та навіть 
емоційний стан. Це дає змогу створювати інди-
відуалізовані рекомендації, які допомагають 
студентам обирати курси і навчальні матеріа-
ли, що найкраще відповідають їхнім потребам 
та цілям. Побудова індивідуальної освітньої 
траєкторії за допомогою ШІ має значний потен-
ціал, проте вимагає ретельного врахування пси-
хологічних, етичних і соціальних аспектів. Необ-
хідні дослідження щодо оптимізації цих систем 
для підвищення їхньої ефективності та при-
йнятності серед студентів. Одним із ключових 
психологічних аспектів є питання довіри до ре-
комендацій ШІ. Також важливо враховувати ін-
дивідуальні психологічні особливості студентів, 
такі як рівень мотивації, самооцінка й адаптив-
ність до змін тощо.
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Метою статті є дослідження впливу техноло-
гій штучного інтелекту на процес вибору та фор-
мування індивідуальної освітньої траєкторії, 
виявлення переваг і потенційних ризиків вико-
ристання ШІ в освітньому середовищі, а також 
аналіз психологічних аспектів і наслідків цього 
впливу для здобувачів вищої освіти.

Основний матеріал дослідження. На основі 
аналізу наукових публікацій робимо висновок, 
що ШІ володіє значним потенціалом для пер-
соналізації та оптимізації освітнього процесу, 
сприяючи побудові індивідуальної освітньої 
траєкторії для кожного здобувача вищої освіти. 
ШІ відкриває низку перспектив (рис. 1).

ШІ має потенціал стати потужним інстру-
ментом для модернізації освіти, роблячи 
її більш гнучкою, адаптивною та персоналі-
зованою. Проте важливо враховувати й пси-
хологічні особливості використання ШІ для 
побудови індивідуальних освітніх траєкторій. 

На основі аналізу наукових публікацій та анке-
тування студентів було виокремлено низку 
ключових психологічних аспектів взаємодії 
здобувачів із ШІ, які потребують подальшого 
дослідження, зокрема: вплив ШІ на мотива-
цію та самооцінку здобувачів, сприйняття ре-
комендацій ШІ, прозорість і пояснення рішень 
ШІ, етичні аспекти використання ШІ, психоло-
гічні бар’єри прийняття ШІ.

Використання ШІ у навчанні може вплива-
ти на мотивацію та самооцінку здобувачів як 
у пози тивному, так і в негативному контексті. 
Позитивний вплив виявляється у такому:
•   індивідуалізований підхід, що забезпечує-

ться ШІ, дає змогу створювати навчальні 
матеріали й завдання, які відповідають кон-
кретним потребам та інтересам студентів. 
Це може підвищити їхню мотивацію, оскіль-
ки навчання стає більш релевантним і захоп-
ливим для них;

 

•Персоналізовані навчальні плани (ШІ може створювати
персоналізовані навчальні плани, що враховують індивідуальні
особливості, знання, вміння та стиль навчання кожного студента).
•Рекомендації щодо навчальних ресурсів (ШІ може рекомендувати 
студентам додаткові навчальні ресурси, такі як статті, онлайн-
курси, тести, які відповідають їхнім інтересам та потребам).

Персоналізація 
навчання

•Диференціація навчання (ШІ може динамічно адаптувати
навчальний процес до потреб здобувачів, пропонуючи завдання
різної складності, темп та методи навчання).
•Підтримка навчання (ШІ може ідентифікувати слабкі місця у
знаннях та вміннях студентів і пропонувати їм додаткові
матеріали й завдання для подолання цих труднощів).

Адаптивне 
навчання

•Автоматизована оцінка (ШІ може автоматизувати оцінювання
знань та вмінь здобувачів, використовуючи різноманітні методи,
такі як аналіз текстів, розпізнавання мови, машинне навчання).
•Детальний зворотний зв’язок (ШІ може надавати студентам
персоналізований зворотний зв’язок щодо роботи, пояснюючи
помилки, пропонуючи шляхи покращення).

Інтелектуальні 
системи 

оцінювання

•Виявлення закономірностей (ШІ здатен аналізувати великі обсяги
даних про здобувачів, їхню успішність, інтереси, що дає змогу
виявляти закономірності та тенденції, на основі чого приймати
обґрунтовані рішення щодо покращення освітнього процесу).
•Прогнозування ризиків (ШІ може прогнозувати ризики щодо
невиконання індивідуального плану студентів, негативних оцінок
тощо, що дає змогу вчасно вживати заходів для їх запобігання).

Аналіз даних та 
прогнозування

•Генерація навчальних матеріалів (ШІ може генерувати
персоналізований навчальний контент, який відповідає інтересам
і стилю навчання кожного здобувача).
•Адаптація контенту до стилю навчання (ШІ може адаптувати
контент до стилю навчання кожного студента, використовуючи
різні методи, такі як візуалізація даних, інтерактивні симуляції,
гейміфікація тощо).

Персоналізова-
ний контент

Рис. 1. Перспективи використання ШІ у ЗВО
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•   ШІ може забезпечити навчальну адапта-
цію, змінюючи рівень складності завдань 
 відповідно до успішності студентів. Це до-
помагає студентам відчувати успіх у своїй 
навчальній діяльності, що може позитивно 
впливати на їхню мотивацію та самооцінку;

•   за допомогою ШІ можна надавати навчаль-
ний зворотний зв’язок та рекомендації, які 
спрямовані на підвищення успішності студен-
тів. Це може підтримувати їхню впевненість 
у власних здібностях і позитивно впливати 
на їхню самооцінку.
З іншого боку, надмірна залежність від 

ШІ може призвести до зниження мотивації 
до само стійного прийняття рішень (студенти, 
які постійно покладаються на ШІ для отримання 
рекомендацій та оцінок, можуть втратити звич-
ку до критичного мислення й аналізу інформа-
ції) і негативних наслідків відсутності емоційної 
підтримки. Тож у контексті індивідуалізації на-
вчання засобами ШІ доцільно дискутувати саме 
про сугерування штучним інтелектом вибору 
індивідуальної освітньої траєкторії. Сугеруван-
ня штучним інтелектом вибору індивідуальної 
освітньої траєкторії трактуємо як процес вико-
ристання технологій ШІ для надання рекомен-
дацій, порад щодо вибору навчальних шляхів 
та стратегій для кожного здобувача з обґрунту-
ванням зроблених рекомендацій. Для визна-
чення готов ності здобувачів до використання ШІ 
для побудови індивідуальної освітньої траєкто-
рії було проведено пілотне дослідження серед 

студентів Вінницького національного технічного 
університету (ВНТУ).

У межах дослідження було опитано дві гру-
пи студентів: 33 студенти Вінницького національ-
ного технічного університету (ВНТУ), які навча-
ються за напрямами, пов’язаними з ІТ-галуззю, 
і 36 студентів машинобудівного факультету ВНТУ, 
чия майбутня професійна діяльність не пов’яза-
на з програмуванням. Цей вибір груп дав змо-
гу дослідити ставлення до ШІ з різних ракурсів: 
фахівців, які розробляють ШІ-системи (студенти 
ІТ-спеціальностей ВНТУ), і користувачів ШІ (сту-
денти машинобудівного факультету ВНТУ, які 
не мають досвіду розробки програмного забез-
печення). Опитування проводилося за допомо-
гою онлайн-форми Google Forms. Узагальнені ре-
зультати опитування представлені в табл. 1.

Згідно з даними табл. 1, більшість опитаних 
студентів використовують ШІ як для вирішення 
освітніх завдань, так і для прийняття рішень. 
 Однак ставлення до використання ШІ для при -
йняття рішень і рівень довіри до його рекомен-
дацій суттєво різняться у групах:
•   студенти ІТ-спеціальностей демонструють 

більш позитивне ставлення до ШІ. Це, ймо-
вірно, пов’язано з тим, що вони мають краще 
розуміння того, що таке ШІ та як він працює;

•   студенти машинобудівних спеціальностей 
ставляться до ШІ обережніше. Вони не завж-
ди готові орієнтуватися на його рекоменда-
ції, особливо щодо побудови індивідуальної 
 освітньої траєкторії.

Таблиця 1
Результати опитування студентів щодо готовності прийняття рішень, сугерованих ШІ

Запитання 
Студенти  

ІТ-спеціальностей 
ВНТУ (%)

Студенти  
ФМТ 

ВНТУ (%)

К-сть осіб, які використовують ШІ 97 77,8
К-сть осіб, які позитивно оцінюють використання ШІ для прийняття 
рішень

45,5 27,7

К-сть осіб, які негативно оцінюють використання ШІ для прийняття 
рішень

6 22,3

К-сть осіб, які готові дослухатися до рекомендації ШІ для побудови 
індивідуальної освітньої траєкторії

15,2 22,2

К-сть осіб, які виявили високий рівень довіри до рекомендацій ШІ 27,3 16,7
К-сть осіб, які виявили низький рівень довіри до рекомендацій ШІ 24,2 41,7
К-сть осіб, які сприймають рекомендації ШІ як об’єктивні 
та неупереджені

27,3 16,7
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Узагальнено дані й про готовність респонден-
тів приймати рішення з допомогою ШІ у різних 
сферах діяльності (рис. 2). Згідно з даними, фа-
хівці ІТ-галузі більш схильні довіряти ШІ у вибо-
рі товарів та послуг, медичному діагностуванні 
і професійній діяльності. Натомість фахівці ма-
шинобудівних спеціальностей надають перева-
гу рекомендаціям ШІ у виборі товарів та послуг, 
освіті (вони більш відкриті до використання ШІ 
для персоналізації навчання, отримання реко-
мендацій щодо курсів та освітніх ресурсів) і соці-
альному житті. Ці дані свідчать про те, що рівень 
довіри до ШІ і готовність використовувати його 
для прийняття рішень залежать від сфери діяль-
ності та особистих характеристик респондентів.

На основі результатів дослідження визначе-
но, що використання засобів ШІ для сугеруван-
ня індивідуальної освітньої траєкторії є перспек-
тивним напрямом для вдосконалення сучасної 
вищої освіти. Однак важливо врахувати, що 
процес упровадження такої практики вимагає 
формування у здобувачів готовності до цього. 
Зокрема, перспективним у цьому напрямі є:

1) використання прозорих ШІ-систем, які 
 детально обґрунтовують надані рекомендації. 
Це сприятиме не лише підвищенню довіри до си-
стеми, а й стимулюватиме активну участь студен-
тів у процесі прийняття рішень та обґрунтування 
власного вибору на основі отриманих даних;

2) надання студентам інформації про ро-
боту ШІ та про те, як критично оцінювати його 

рекомендації. Зокрема, це може охоплювати 
на вчання вмінню аналізувати джерела даних, 
розуміння алгоритмів, що є основою рекомен-
дацій, та усвідомлення можливих обмежень 
і припущень, які використовує система при 
прий нятті рішень;

3) забезпечення можливості для студентів 
відхиляти рекомендації ШІ при побудові інди-
відуальної освітньої траєкторії, що сприятиме 
розвитку критичного мислення та самостійності 
у процесі прийняття рішень;

4) проведення публічних дискусій про етичні 
аспекти використання ШІ в освіті із залученням 
усіх зацікавлених сторін. Це дасть змогу врахува-
ти різноманітні погляди і сприятиме формуван-
ню загальної стратегії, яка б враховувала не лише 
технологічні можливості, а й етичні, соціокультур-
ні та психологічні вимоги й цінності суспільства.

Висновки та перспективи подальших розві-
док у цьому напрямі. Отже, ШІ має потенціал 
стати потужним інструментом для трансформа-
ції освіти, роблячи її більш гнучкою, адаптив-
ною та орієнтованою на потреби й можливості 
кожного здобувача. Проте важливо враховувати 
й психологічні особливості використання ШІ для 
побудови індивідуальної освітньої траєкторії. 
Дослідження засвідчили, що використання ШІ 
для сугерування індивідуальної освітньої траєк-
торії може мати як позитивні, так і негативні 
наслідки. З одного боку, ШІ може допомогти 
студентам краще зрозуміти свої сильні та слабкі 

Рис. 2. Готовність щодо прийняття рішень з використанням ШІ (за видами діяльності)
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сторони, інтереси й цілі, надати їм персоналізо-
вані рекомендації щодо курсів, програм, інших 
освітніх ресурсів і зробити навчання більш ефек-
тивним та мотивувальним.

З іншого боку, надмірне використання ШІ 
може призвести до зниження мотивації до само-
стійного прийняття рішень, відсутності емоцій-
ної підтримки й заохочення, негативного впливу 
на самооцінку, а також етичних проблем, таких 
як упередженість алгоритмів ШІ та порушення 
приватності. Лише за умови відповідального 
й етичного використання ШІ може стати справді 
корисним інструментом для покращення освіти, 
не завдаючи шкоди психологічному розвитку 
здобувачів.

Проведене опитування здобувачів вищої осві-
ти засвідчило: незважаючи на активне викори-
стання ШІ для вирішення повсякденних та про-
фесійних завдань, здобувачі доволі обережно 
ставляться до ідеї формування індивідуальної 
освітньої траєкторії засобами штучного інтелекту. 
Вони вказали на потребу більшої переконливості 
та прозорості в роботі систем ШІ, а також на важ-
ливість збереження людського фактору у процесі 
прийняття освітніх рішень.

Подальші дослідження в цій сфері допомо-
жуть краще зрозуміти потенціал ШІ для транс-
формації освіти і розробити оптимальні моделі 
його використання, які сприятимуть кращому 
навчанню й розвитку всіх здобувачів. Перспек-
тивами подальших наукових розвідок вважаємо 
розробку рекомендацій щодо оптимального 
використання ШІ з урахуванням психологічних 
особливостей здобувачів.
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S. V. Dembitska

ARTIFICIAL INTELLIGENCE SUPERVISING THE CHOICE  
OF AN INDIVIDUAL EDUCATIONAL TRAJECTORY: A PSYCHOLOGICAL ASPECT
Abstract. Modern trends in the development of the educational sector indicate the growing relevance of research 
aimed at improving teaching methods and tools that meet the needs of society. In this context, artificial intelligence (AI) 
is a promising tool for personalising education and ensuring the effectiveness of students’ learning activities. 
The intensive use of AI in various spheres of life, including education, necessitates the study of its impact on the 
psychological aspects of learning. It is important to understand how AI affects students’ motivation, selfesteem, 
emotional state, and other psychological characteristics. Based on the analysis of scientific publications, the 
article identifies prospects for building an individual educational trajectory of higher education students using AI and 
possible risks of this process (dependence on technology, breach of confidentiality, prejudice and discrimination, 
reduced social interaction, risk of loss of motivation, unequal access to technology, etc.) A number of key psychological 
aspects of students’ interaction with AI that require further research are highlighted, in particular: the impact of AI 
on students’ motivation and selfesteem, perception of AI recommendations, transparency and explanation of AI 
decisions, ethical aspects of using AI, as well as psychological barriers to AI adoption. The term “Artificial Intelligence 
Supervision of the Choice of Individual Educational Trajectory” is defined and substantiated. The results of a study 
among students of Vinnytsia National Technical University (VNTU) on the readiness of students to use AI to build 
an individual educational trajectory are analysed, and the peculiarities of this process are identified. Prospects for 
further research include the development of recommendations for the optimal use of AI, taking into account the 
psychological characteristics of students.
Keywords: artificial intelligence, individual educational trajectory, critical thinking, educational technologies, 
psychology of learning, improvement of the educational process.
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